

观众不舍朱媛媛 难忘她笑得开怀的爽朗形象

记者 刘宗智 济南报道

想起她伶俐的样子

亮晶晶的双眸、俏皮的小虎牙、笑起来时两颊的浅浅梨涡……戏中的朱媛媛或许有千百种模样，戏外的她却总给观众留下一副笑得开怀的爽朗印象。

对于朱媛媛的去世，许多影视同行深感痛惜，“青岛老大姐”倪萍发千字长文悼念朱媛媛：“她那么开朗，那么善良，那么可爱，那么爱笑爱闹的孩子，我都不愿相信她走了，我也不敢相信这个笑在人间的孩子，怎么就走了。我今天一直在劝慰自己，也许真的像别人说的那样，天堂没有痛苦！即便是真的，我们也还是舍不得你啊，朱媛媛。”

中国国家话剧院院长田沁鑫写道，“媛媛走了。想起她就是伶俐的样子，她的善良热情、聪慧机智，活泼和自信，音容美貌。”

在演员陶虹的回忆里，“我们是在学校操场上一起玩闹过，在食堂一起吃过饭，在排练场上一起反复琢磨过，舞台上一起出演过不止一次的老同学、老同事。我们更是一起前后脚怀孕、备产、生育，相

互鼓励迈过生产‘鬼门关’的妈妈帮……太多的点点滴滴，此刻不敢去回忆。因为那是她的也同样是我的，并行的生命轨迹……我怎么可能轻易忘了你，我的伙伴、我的战友啊！”

作为朱媛媛的大学挚友之一，李乃文在5月24日的舞台剧《夜行者》谢幕环节含泪说道：“今天是第7天，媛媛走好！祝所有人身体健康，谢谢！”同为中国国家话剧院演员的张凯丽感慨人生无常，“媛，你的离去让我见证了好人会活在人的心里。你看，虽然你低调到不办追悼会，不想搅扰别人，但却仍有那么多人发文悼念你，我也会一直记得我们相处的点点滴滴，一直珍存我们在一起的美好日子。”

秉持对表演艺术的赤诚之心

朱媛媛是一个心甘情愿“藏”在角色背后的演员。她始终秉持对表演艺术的赤诚之心，怀揣敬畏之情对待每一个角色。

《贫嘴张大民的幸福生活》中，她是温柔坚韧的“国民媳妇”李云芳，脚踏实地的生活状态、锲而不舍的乐观精神和观众心心相印。凭借这一角色，朱媛媛获得第十届北京市电视艺术春燕奖优秀女主角奖及第18届中国电视金鹰奖观众最喜爱女主角奖。

《家有九凤》中，她是泼辣直率的七凤。拍摄时一口气演完34分钟长镜头的专业精神深深打动了导演杨亚洲，他直言“朱媛媛是演员的榜样”，“我很庆幸，可以在我的作品中出现她的身影。我觉得自己也很幸运，能在一个好的创作时代碰到了朱媛媛这么好的演员”。

《我的姐姐》中，姑妈安蓉蓉的“西瓜戏”和“套娃独白”，成为全片最催泪的片段之一。从小荧屏到大银幕，朱媛媛塑造了一系列真实鲜活、有血有肉的女性角色。她证明了“戏份少不等于存在感低”，打破了“中年女演员无戏可演”的行业偏见，证明配角同样可以成为经典。

在话剧舞台上，朱媛媛同样秉承“戏比天大”的精神，担纲主演了《狂飙》《思凡》《理查三世》《红尘》《四世同堂》《大宅门》等多部话剧。她具备极强的角色塑造能力，在话剧《四世同堂》里，她扮演韵梅，上

孝老人、下护子女，将一个大家庭里贤良淑德的大嫂形象完美体现；话剧《大宅门》中，她一人分饰黄春、杨九红、香秀三个角色，以坚定的信心和卓越的演技，将性格鲜明的三个角色演绎得张弛有度，获得观众极大的喜爱。

2022年，凭借电影《我的姐姐》摘得百花奖最佳女配角奖，朱媛媛的获奖感言犹在耳，“有观众的喜爱，是对电影人最大的鼓励。金杯银杯不如观众的口碑，好好拍戏、塑造角色，这是最重要的。”

戏里戏外的互文

电影《送你一朵小红花》中，朱媛媛饰演一位癌症患儿的母亲，将“笑着流泪”的克制表演发挥到极致。直到如今，观众才知道，彼时戏外的她也正经历着与病魔的抗争。《我的姐姐》拍摄期间，她刚完成化疗，却坚持在40℃高温下工作12小时。导演韩延回忆，她曾说“演戏是我的止痛药”。这种戏里戏外的互文，让观众在角色中看到的不仅是演技，更是一个真实生命的坚韧。

朱媛媛与辛柏青从校园长跑到影坛伉俪的爱情也令观众为之感动。在一档访谈节目中，两人回忆起相识相伴的点点滴滴，“北京的大街小巷，每个地方都有我们的故事。我们俩吵架了，看每个地方都想流泪，每个地方都是故事。怎么都撇不掉这个人，他已经是在你的生命里面了，两个人已经长到一起了。”辛柏青的社交账号里，总是将朱媛媛称为“妻”，言语亲昵间洋溢着温馨和幸福。“妻的感冒见好”“妻被吓醒了”“妻还在工作，2011最后的时刻如此静寂”“妻稀里糊涂被我拉上了‘贼船’”。4月份，辛柏青在巡演话剧中饰演苏轼，演到泪祭亡妻一段时，妻子“王弗”轻声说“我想长长久久的，无论是贫困还是显赫”，“苏轼”含泪良久，才哽咽着问道：“那你怎么撒手不管我了呢？”

去世前，朱媛媛的新剧《造城者》刚刚杀青，她的最后一条微博中流露出对角色满满的爱，“烫着最靓的波浪头，经营着最牛的生意，高雪梅的人生永远潇洒。”这条普通的宣传动态，如今看来饱含人生况味。



“她走得这样突然，像一出戏正演到酣处，灯光却骤然熄灭。观众席间还回荡着未散的笑泪，台上却已空空如也。”这是同事对演员朱媛媛的评价。“小满”这天，辛柏青发布了妻子、演员朱媛媛的去世讣告。消息一出，从普通观众到影视同行，无数人表达着对她的不舍与敬意。这位塑造了无数经典角色的演员，为何如此深入人心？



编辑：孔昕 美编：陈明丽

齐鲁晚报

推动绿色发展

促进人与自然和谐共生

“讲文明 树新风”公益广告

